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MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

Pest, május 1 Okén.
Nevelés az. ember második teremtetése. Nevelés nél­

kül az ember alig több az állatnál.— Emberré csak neve­
lés állal leszünk; de viszont a’nevelés emberiségünkből is ki-
vetkőztelliet.—A’ nevelés tehát csak alkalmazásában valami. 
Maga a’szó még jelentéktelen hang, érdemét az alkalmazás 

adja meg.
Nevelés által akármivé ugyan—mint tan akarnék 

nem,— de igen ollyá tehetjük az embert, hogy rendelteté­

sével ellenkező utat kövessen.
Nevelés fejti ki a’ szunyadó erőket; nevelés tűzhet i- 

rányt lelkünk elé; de a’nevelés mégis kötheti a’ lelket úgy, 
hogy az ember gyámkodás nélkül lépni se merjen: mit untig 
igazol a’ papi nevelés, főkép a’ braminok országában!

Az első teremtés istené, de emberé az idomitás, mi 
méltán második teremtésnek nevezhető.

Illy erő birtoka iránt egy nemzet sem lehet közönyös.
A’ hatalom főbiztositéka a’ nevelés. A’ melly hatalom 

egészen kezébe kerité a’ nevelést,—az ltoszszu időre bizto­
sította magát. Az uralkodás czéljaihoz alkalmazott nevelés 
által olly támaszt nyert, minőt az ágyuk nem adhatnak soha.

A’ népek, ha nem akarják, hogy kívülük fekvő hatalom 
üljön nyakukon,—legyenek féltékenyek a’nevelés iránt.

E’ kincs depositariusává csak tiszta kezek lehelnek.
Teheti a’nemzet azt kormánya kezeibe,olly kormányéba, 

melly a' : emzel többségéből emelkedve ki a* bizalom alap­
ján bírja hatalmát: de illy esetben is szakadatlan figyelem­
mel kísérendő a’ nevelés, nehogy a’ kormánynak akár téve­
dése, akár hanyagsága mialt ezáltal eljátszassék az egész 

jövő. —
A’ nevelési hibákat helyre ütni évek, néha félszázad 

munkájába kerül.
Ezeket ügyeleml,e ajánljuk, mielőtt a’ következő czik- 

ket olvasnátok.—
Egyébiránt a' nevelést egyik barátunk nemsokára tü­

zetesen fogja tárgyalni e’ lapok liasábain.

„Az események átlépik az egyed e két.“ 
Ez volt legjelesebb szónokunk kedvencz mondata az ország­

gyűlésen. ,
És ez állítás igazságát a’ legulabb idő megmutatá, s

még inkább megfogja mutatni a’jövő.—
nagy idők nem tűrnek kis embereket szereplőkul: és 

legkevesbbé tűrik meg azon tanok embereit,kik üdvöt keres­
nek olly tanokban, mellyek a’ haladás kerekeit megkötik.

Minden olly tan, mi a’ népfelséggel öszszeütküzik, mit 
az ész mesterkélve disputái magáévá,— romba dőlend a’ 

szellem reform mozgalmaiban.
A’ februári napok óta sokat másként látnakaz emberek, 

mint láttak az előtt. És ki merné tagadni, hogy a’ szabadság 
megtisztítja a’ fogalmakat?

Tudóssá ugyan néhány nap nem teheti az emberekebde 
igen is megnyithatja szemeiket, midőn aztán, mi a’fenértelt 
falak között igazságnak látszott, az élet verőfényénél csalkép- 
ül tünetid föl a’ szemlélő előtt. —

E* gondolatok tolakodtak elénk önkénytelenül,midőn a’ 

mondandókról liirt vevénk.
Az egyetemitanulók petitióval járultak a közoktatás mi­

niszteréhez kérendők őt, hogy némelly megpenészedett taná­
rokat mozdítson el,’s helyettük nevezzen ki ollyakat, kiket az 
ifjúság hallgatni akar,ki embere tudományának a’kor értel­

mében. —
Miniszter ur válaszul adá: miszerint nem érez magában 

hatalmat elmozdíthatni egy s t á t u s t a n á r t.
Miért?
Mert a’következő miniszter ugyanezt tehetné az őál­

tala kinevezendókkel.
Ám! tehát lehetnek emberek, hívok, hogy cselekvényo- 

ik utódaikra kötelező szabályul szolgálandanak ?

Nevetséges tévhit!
Tan emberéhez igy felelni! —Vagy tán kézzelfogható­

kig akart capitálm miniszter ur ?

Miért nem mondd inkább úgy a* tant, mint az szerzőjé­
től hirdettetett, hogy t. i. a’ státustanár azért nem mozdítható 
(i|(—mert szerinte a’ tudomány a’ státus fölött áll.

E’ tanban veszedelmes elv rejlik.
Mi a’ státusban a’ népfelségnél egyéb felséget nern is­

merünk. A’nép megoszthatja ugyan e’ felségét, mint jogilag 
megosztva lenni állittatik, a’ monarchával, de hogy e’ felsé­
gét a’ professorokkal is megosztotta volna, arról hallgat a’ 
hisztéria. Ám álljon a’ tudomány a’ státus fölött, állhat, mint 
tudomány, de ennek sáfára, kezelői (a’ tanárok) státus fölött 
semmi esetre nem állhatnak. Ez hasonló volna azon tanhoz, 
mellyel a’ papok az egyháznak státus iránti viszonyáról prédi­
kálunk. E’ tannak is erélyesen ellenmond minden józan stá- 

tusférün. —
Vagy csak a’ miniszter nem mozdíthatja el a’ státusta­

nárt ? —
Tehát az öszszes státus gyűljön üszsze? Mert persze a- 

zérl bizományosa a’ státusnak az illető miniszter, hogy az e- 
gészre áppelláljon, mielőtt cselekednék? Ésmilly törvényben 
van kimondva, hogy a’ mozdulatlanság tanárait székükben e- 
reklyeül tartsa főn rettentő példájára a’ tudománynak? A’ ha­
za java csak alárendelt fogalom,— és némelly megkövese­
dett tan irányában ?

A’ bíró is elmozdithatlan, de elmozdithatlan csak bi­
zonyoshatárig. Mert bűnvádi esetben törvényes elitélés után 

az is elmozdittatik hivatalából.
A’ státustanár pedig soha, még akkor sem, ha a’ rá néz­

ve legnagyobb bűnben — a’ tudatlanság, vagy obscurantis­
ms bűnében nyakig úszik ?

Úgy de, azt mondják, azért van szabad tanítás! Ha az 
elpetyhüdt tanár nem hallgattatik, lehet hallgatni mást, ki <i 

közönségnek tetszését birandja.
Ez némileg igaz is. De midőn a’ thesisek igy álliitatának 

fel, még akkor Francziaországban sem emlegették ám az í n-

gy e n tanítást.
Most itt is másként gondolkoznak.—
Nálunk az ingyentanitás divatozik: tehát a’ szabad taní­

tás a’jobb tanitatást követelőkre nézve gúny,— ha 1. i. ti­

zeim képtelenek a’jobb tanítót.
Ki űzetni akar, természetesen felvilágosodottabbat fog 

hallgatni az obscurussá lett státus tanárnál: de ha eszébe ju- 
tand joga, miszerint ingyen is tanulhat, aligha vigasztalandja 
magát a’ szabad tanítás jótékonyságával, aligha örülend fi­
zott elmozdithatlanságnak, melly tanár urak részére olly gyö­

nyörűen kigondoltatott. —
Tehát mit csinál miniszter ur, ha elmozdithatlan tanár­

ja leczkéil senki nem látogatja? Vagy néhány embert felfo­
gadnak talán, hogy valaki alugyék a’ leczkéken ? Mert igy 
megovatik az elnuozdithatlansági elv ?

A1 szabad tanítás ma nem szolgálhat argumentumul

az elrnozdithatlanság mellett.
Nekünk a’ hazajavát kell tekintenünk, mi nem engedheti 

meg, hogy a’ tanítói szék tudatlan, vagy jellemtelen egye- 

dekkel töltessék meg. —
Ha a’ szerintetek veszedelmes elv hirdetőit elnémítjá­

tok: miért hirdettettek embereitek által tudatlanságot ?
Ha a’ státus ingyen tanításra széket emel,miért űzettek 

abból gúnyt elmozdithatlansági elveitekkel ?
Ha valaki álarcz alatt befurakodott a tanítói szekbede- 

vetvén álarczát megtartandó örökké ?
Igen! inkább szenvedjen a* sátus, csak a tanuk marad­

janak épen!
„Az események átlépik az egyedeket.“

Golub Vilmos.

Miniszteri közlemény á budapesticzéfifiata/ság pima­
szai tárgyában.

Miután számosabb,budapesti czéhek fiatalsága több,a ozéh- 
ügyekre vonatkozó panaszokat és kivánatokat terjesztett elő, - 
’s óhajtva a’ lőtt forgó ezéhbajokat mielőbb orvosolni; miszerint e’ 
tekintetben mind a’ két részrőli érdekeknek kellő méltánylásával 
lehessen intézkedimennéllbgva a’budai és pesti városi közönség­
hez rendelet bocsáttatott, meghagyúlag, hogy a’ rendelet vétele 
után másnap a’ ezélielőljárók egybegyiijtessenvk, — ezek közül 
azokkal, kiknek czéhliatalságamár folyamodott, az illető pana­
szuk közöltessenek,—azok pedig, kiknek ifjúsága eddig mégnem 
lön folyamodást, oda utasittassanak, hogy illető segédeiktől ti­
zeknek netalám panaszaikat legfölebb két nap alatt vegyék át; 
mindnyájan pedig küteleztessenek, hogy, bírván már a’fiatal- 
ságnak kivánatait, legfölebb 2 nap alatt czéhgyiilést tartsanak , 
ebben a’ beadott panaszok iránt, valamint azon saját kivánataik 
felül is, mik szerint ők óhajtanák a'fönforgó czéhbonyodalmakat 
kiegyenlíteni, nyilatkozatot készítsenek, s azt a városnak hala­
déktalanul ’s annál bizonyosabban benyújtsák, meri az elkésendő

ebeli nyilatkozatok azontúl tekintetbe nem lesznek vehetők.—
Az eképen begyülendő czélii nyilatkozatok végre a’ város által 
azonnal fül lesznek terjesztendők, miszerint mind a’ fiatalság pa­
naszait, mind a’ czéhek nyilatkozatait az időközben úgy meste­
rekből, mint mestersegédekből miniszterileg kinevezendő véle­
ményező bizottvány tüstént tárgyalás alá vehesse,’s a’ hozandó 
intézkedések iránt javaslatot készíthessen.—Kelt ’stb.

Belügyminiszteri értesítések.
I. Rendelet. Azon körülmények, mellyek a’ megyei 

köz- és városi tanácsgyülések jegyzőkönyveinek, a’ helytar­
tótanácshoz! fölküldését szükségessé tevék, a’ nemzeti felelős 
minisztérium alakításával megszűntének.

Miután a’ hatalom és tanácskozás zárt testületek által 
és titokban többé nem gyakoroltató, nincs sem országlali, 
sem közigazgatási tekintet, melly szükségessé tenné, hogy 
azok, kik kormányzásra hivalvák, jegyzőkönyvi iratok hal­
mazában búvárkodjanak.

Azért a’ megyei köz- és városi tanács- és egyéb gyű­
lések jegyzőkönyveinek hozzám leendő rendszeres Elküldé­
se olly világos jelentés mellett szüntettetik meg, hogy az ek- 
korig tartott gyűlések jegyzőkönyvei is, mellyeknek szokás­
nál fogva még fel kelleti volna küldetniük, már többé fel ne 

küldessenek.
Megszüntethetik pedig e’ rendszeres fölküldés annyival 

inkább, mivel, ha a’ megyei és városi közéletben olly körül­
mények, vagy tárgyak raerülendenek fel, mellyeket nekem 
bármi oknál fogva tudnom kell: ez esetben azonkívül, hogy 
a’ jegyzőkönyv kivélelképeni lulkivánása elrendeltethetik, ■ 
szoros tiszte minden törvényhatósági elnöknek, gyors, rész­
letes, hiv tudósítást intézni hozzám már hivatalánál fogva, a’ 
nélkül, hogy tőlem felszólításra várakoznék.

Ez egyik értelmezése a’ felelős kormány eszméjének.
Budapesten, april 29kén 1848.
H. A’ sajtó szabaddá lelt hazánkban is. E’ téren uj moz­

gás, iij élet lesz, sut már van; íróink eddigelé nem ismert 
munkásságot fejtenek ki. A’ gondolatoknak és érzelmeknek 
szabad küzülhetése nagy sokaságban vonja az értelmi erőket 
az irodalom körébe. Természetes, hogy ingerrel bir a’ tér, 
melly az imént tele volt korlátolásokkal, és most a’ verseny­
nek egészen megnyílt.

A’ szabad sajtó egyik föltétele a’ nemzet szabadságá­
nak. Úgy a’ kormánynak, mint a’ nemzetnek nélkülözhetlen 
szolgálatokat tesz.Tanácsadója és őre mindkettőnek. E’ nél­
kül nines fejlődés, nincs haladás, nincs javítás, nincs szabad­
ság, tudniillik ollyan, melly a’ népé is, és nemcsak keveseké.

A’ sajtó valóságos hatalom, valóságos fegyver. Értel­
mes, becsületes,lelki ismeretes ember kezében áldáshozó mint 
a’ nap; oktalan, álnok és künyelmü emberkezében átok mint 
a’tüz. Ezért szükséges volt azt körülírni törvényekkel,mellyek 
a’ jogot é| ségben hagyván, alkalmazásának bizonyos határt 
tűznek ki.

Meggyőződésem : hogy bár az 1848. XVIII. t. czikket 
sokan igen szigorúnak tartják, nincs hiedelem, mellyel elő­
adni nem lehetne a’nélkül, hogy azontörvényezikk ellen vét­
ség fogna elkövettetni. ’Se’ meggyőződéseméi függetlenül 
attól, hogy e’ vétségek fölött eskütthirúság Ítél, melly a’küz- 
vélemény képviselője lévén, igazságtalanul ítélhet mindenütt, 
csak itt nem.

És épen e’ meggyőződésemnél fogva különösen szüksé­
gesnek tartom, hogy az I848ki sajtótörvény rendeletéi pon­
tosan megtartassanak. Mindenesetre nagy ok mellette, hogy 
a’ körülményekhez alkalmazva igazságos, hogy rajta a’ vál­
toztatásokat az országgyűlésen évenként meglehetni; de a’ 
törvény megtartásának egyedüli okát én abban kereseimhogy 
törvény. Kell lenni hatalomnak az állodalomban, melly min­
den fölött van, és ez a’ törvény. Ezt ne lehessen büntetlenül 
megszegni senkinek és soha.

Ezen elvek nyomán adom ki jelen utasításomat, mely- 
lyet ön felelet terhe alatt veend eszközlésbe, pontról, pontra, 
úgy a’ mint következik.

Az igazságügyminiszter kiadván a’ rendeletet az eskütt- 
bíróság megalakítására nézve,’s az általa szerkezendtí és ki­
nevezendő közvádlók tiszte lévén a’ sajtóvétségeket (1848. 
Will. t.cz. 3.4.5.0.7.8.§) megtorolni, Önnek kötelességei 
közé sorozom :

Az időszaki lapokra nézve.
l. Öszszeirást fog készíteni azon időszaki lapokról, 

mellyek törvényhatósága körében már megjelennek, kitevén 
világosan: ki a’ tulajdonos, a’ kiadó, a’ szerkesztő; mind 
ez Imi lakik, a’ lap ki ny o mdáj á ban nyomatik, politikai
tartalmú é, vagy másnemű tárgygyal foglalkozó, he- 
tenkint hányszor és mi alakban jelen meg, mi áron adatik?

V
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Ezt mától számítandó 14 nap alatt eUárom.
A’ mint valamelly uj lap megjelenik,vagy nemére nézve 

tartalma, avagy a’ telelés személy változik, vagy más nyom­
dában nyomatik, arról értesíteni fog, miután minden hasonló 
közbejött változásokról magát ön értesittetni köteles.

Május íjétól kezdve minden három hónapban uj uszsze- 
iratot tartozik nekem beküldeni.

2. Fölügyelend, hogy időszaki lap ne jelenhessék meg 
előbb, sem mint önnek az 1848. XVIII. t. 4. §. szerint nyilat­
kozat adatik be, tnellyben ki legyen léve a’ tulajdonos, a’ fe­
lelős kiadó, a’felelus szerkesztő neve, lakhelye, laka, a’nyoin- 
da, amilyben a’ lap nyomatni fog; és ezt nekem azonnal beje­
lentendő

3. Fölügyelend, hogy az 1848. XVI11. Icz. 30. §. 2ik 
pontja szerint, a’ f, é. april 11 ke előtt megjelenni szokott la­
pok, attól számítandó két hónap alatt, a’biztosítékot letegyék, 
a’ inellyek pedig april 11 dike után kezdtek volna kiadatni,azok 
a’biztosíték letétele előtt ki ne bocsáttathassanak.

Általában, meily lapnak biztosítékot kell letennie, és 
nem tette le, annak megjelenése gátoltassék meg.

4. Fölügyelend, hogy a’ melly időpontban a’ lap vagy 
füzet szétküldözletik, annak egy példánya bejegyzett felelős 
személy aláírásával az ön által kijelelendő helyen pontosan és 
bizonyosan letétessék.

A’törvény szelleme szerint e’letételnek a’ lap szétkül- 
dÖztetése kezdetével,és nem később kell és szabad megtör­
ténnie. -—

Ki e’ szabály ellen vét, 200 Itig terjedő büntetéssel híg 
sujtalni

m

4. Kell,hogy minden nyomdabirtokos bejelentse lakát, 1 
sajtóinak számát és helyét,és azt is, melly bctül'ajból avagy más 
ékítményekből súly szerint mennyit bir, és ezt minden netaláni 
uj beszerzéskor előbb,semmint használta volna.Egyszersmind 
ezeknek lenyomásait is beadja.

A’ betű- és nyomdai más jegyöntők műhelyei ellenőr­
ség alatt tartandó!,-, hiteles jegyzéket tartozván arról tartani, 
miből, mi mennyiséget, kinek és mikor adnak el?

5. Kell,hogy ön által lepecsételt zsinórral átvont jegy­
zőkönyv tartassák minden nyomdában, mcllybe mindenféle 
nyomtatványok elkészültének ideje, alaka, uzime, vagy ismer­
tető tartalma, továbbá a’ kötetek, példányok, ivek száma be­
jegyeztessék.

Fölügyelend, hogy e’ könyv rendesen, pontosan vezet­
tessék, mi ha nem történnék, a’38. és 41. SS. rendeletéi­
nek hasonlatosságánál fogva, megbüntetését eszküzlendi.

fi. Melly nyomda, vagy melly egyes sajtó nines beje­
lentve, avagy nem olt van, a’ hol a’ bejelentés mondja lenni, 
ön által lüstint elkoboztatván, tulajdonosának megbüntetése 
végett a’ küzvádlónáljelenlóst leend.

7. Évnegyedenkint sorozatos jelentést leend nekem ön 
azon nyomtatványukról és ábrázolatukról, inellyeket a’ 40. 
§. értelmébenátveend, de u’mellyek a’ hatóságéi maradván, 
ott megtartatniuk lesznek.

A’ napiliirdetvóny, a’ helybeli hatóság elnökénél, 
megjelenésekor lüstint leteendő;rüpiralok és könyvek «’meg­
jelenés után leglölebbhót nap alatt.

A’ museum bekötött példányát a’ közoktatási miniszter-

must, és lesz: a’n ép felvilágos itá s.—Második a’ hon­
védelem. — Aztán kapcsok, coordinatio és a’ t. Mert :

Havait, nópfelvilágosilás.könnyülesza’ honvédelem.Ha 
van jo honvédelem, lesznek erős kapcsuk a’ részek közt ’s ha 
ez is meg van, könnyű a’ coordinate. ■—

Első szükség pedig a’felvilág ositá s.
Mert látjuk,hogy a’ télig leiköltött nép szunyát,i álla­

potában félrebeszól, jobbra balra vugdalúdzik, a’körülötte 
levő személy és vagyonbátorságot sérti, ’s magát megvérzi. 
Minla’liuszszan alvó, ha fölriasztatik, nem tudja,hogy ltot \an; 
úgy a’ nép is helyzetében ismeretlen, érdekét nem érti, nem 
tudjamit szabad, mit nem,botrányokat visz véghez,megtámad 
személyt és vagyont, pusziit, ront, mert Így érti a’ szabadsá­
got; kebelébe ereszt bujlogatókut, mert nem tudja, hogy e- 
zek szent ügyének tudatlan, vagy gonoszlelkü ellenségei.

És a’ kormány, mellynek a’ népben olly erős oszlopá­
nak kellene lenni, hogy minden gondolható veszélyben bizton 
reá lámaszkodhassók, csak gyenge pillanatokat vet reá.

Mert ha baj van, ha a’ horvátországi bán törvénytelen­
séget követ el, ha katonaságunk még mindig idegen földön 
tartóztatik viszsza: a’ minisztérium fölfelé tekint,’s onnan vár 
mindent; i gn o r álj a a’ n 6 p e t, felejti, hogy a’ mentő, a’ 
védő erő többé nem amott fent,hanem itt alant vagyon.

Mit tehet a’ ti á d or ? — mit a’ k irály! Fmanuzia- 
lis szükségeiben segitni fogja a’mini.szteriumot talán a’íinan- 
czialiter bukásnak indult ausztriai kormány közbenjárásául? 
Vagy külföldi katonai erűt adund,midőna’miénkro is szüksége 
van? — Ue ha a’ néppel kormányunk úgy volna, mint lélek

i nek lógja megküldeni. Olt, hol a’ törvény és helybeli hatóság
5. Fölügyelend, hogy ha a’ biztosíték készpénzben lé- I elnöke nem egy, arra, hogy a’ helybeli hatóság elnöke végez- i ben, katonában, rendben, 

tetik le, az h% vei jövedelmezzen, biztos helyre adatván ki.Tör- | ze a’rnaga illető tisztét, amaz ügyelem! löl, nekem felelősség- 
vény szerint e’ pénzre nézve a’ hatóság és ön tartozik jótál- | gel a törvényhatósági elnök tartozván.

lássál. —
6. Fölügyelend, hogy a’ bírói elmarasztalás tolytáhan 

a’ pénzbírság a’ biztosítékból vonutik le, a’ végrehajtástól 
számítandó 10 nap alatt a’biztosítéki öszszeg kipótoltassék, 
különben a’ lapot le fogja tiltani.

7. Fölügyelend, hogy ha bírói ehnarasztaláslolylában 
a’ lap felelős személye fogságot szenvedne, bezárása után 3 
nap alatt más felelős személy jelentessék be, kinek neve alatt 
a’ lap megjelenend, —addig a’ lapért, utolsó esetben, ha más 
felelős személy nem helyettesittetnék, a’ nyomdatulajdonos 
fogván felelni.

8. Ki időszaki lapot ad ki a’keltű nyilatkozat beadá­

sa nélkül;
Ki időszaki — akár részben, akár egészen political la­

pot ád ki a’ törvényes biztosíték letétele nélkül;
Ki az eddigi illető lapok közül april 11 kétől számítan­

dó két hó múlva, a' napra, a’biztosítékot le nem teszi;
Ki a’ bírói elmarasztalás folytában megcsonkított bizto­

sítéki összeg kiegészítése nélkül adja ki lapját;
Ki az 1848:XVIII. 30. §. 1 szakaszában körülírt nyi­

latkozatbeli közbejött változásokat azonnal be nem jelenti:
A’ 31. §.szerint egy évi fogságig és 500 ftig terjedhető 

büntetéssel sajtolhatván; ennek eszközlésére ön a’ közvádlót 
tiszte szerint fölhívni köteles, mindene’ részbeli elmulasz­
tásáért felelőssé tétetvén.

Ä nyomdákra és könyvárusokra nézve.
A’ fejlés és forrás korszaka soha nem jár kitörések,túl­

zások, sót merények nélkül, úgy az életben, mint a’ sajtóban.
A’ társaság elemei midőn magoktól, belülről bomlado- 

zásnak vagy átalakulásnak indultak, a1 (üloszlás a’ sajtó állal 
tulabbhajtathatik,semmint az akár a’szemóly-és vagyonbátor- 
sággal, akár a’jog és nemzetiség eszméjével megfér. Min­
denkinek joga, sót kötelessége a’ közélet és tudomány fejlő­
désén munkálni, javaslatot tenni, tervet készíteni, fölhívást in­
tézni polgártársaihoz, de mindezt saját felelősségének terhe 
alatt. Ki a’ közvélemény és a’ biró elől úgy rejtezik, hogy lül 
nem találtatható, annál vagy a’jóakarat, vagya’ bátorság hi­
ányzik ; amaz nem hazafi, ez nem férfiú.Kivált viszonyai közt 
hazánknak lehetetlen olly nyomtatványoknak tért engedni, 
mellyeknek szerzői nevüket elhallgatván (a’ mi magában nem 
tilos) még kiadójuk vagy a’ nyomdatulajdonos sem tudatnék. 
Az eképen titokból használtsajtó a’nemtelen orrfegyverhez lé­
vén hasonló, meg nem engedtethetik.

Ezeknek folytában: a’ törvény rendeleleiszerint «’nyom­
dák fölölti szigorú őrködés szükséges lévén, az uj nyomdákra 
és kőnyomdákra nézve meg fogja ön kívánni:

l.diogy a’ ki nyomdát vagy koiiyomdát akar fölállítani, 
tartozik az 1840-ik XVI.tcz.I.ésgik fejezetében foglalt ren­
deleteknek elegettenni.

2. Tartozik Budapesten 4000,egyéb helyeken 2000 pilot 
biztosítékul letenni, melly ünnek’s «’hatóságnak jótállása mel­
lett a% vei kamatozand a’ letevő részére.

3. Tartozik egyszersmind önnek a’ fölállításról jelen­
tést tenni; miről nekem azonnal értesittetnern kell.

Általában véve, minden nyomda- és illetőleg kónyom- 
datulajdonos tartozik teljesíteni ’s ön felelet terhe alatt tarto­
zik velük teljesiltetui a’ következőket:

8. Minden nyomda, mellynek tulajdonosa az 1840.-XVI. 
t.uzikk 1. és 2ik fejezetének eleget nem tesz, vagy a’ biztosí­
tékot le nem teszi, vagy kellő nyilatkozatot önnek nem adott, 
rövid utón be lög záratni.

!>. Fölügyelend,hogy künyvárusbultui más ne nyithas­
son, mint az, ki a’ kereskedőkre nézve fünállú törvényes sza­
bályoknak elegetteend.

A’ kik ezeknek eleget nem tehetnek, azoknak boltjuk zá­
rassák be.

10. Fölügyelend, hogy minden nyomdatulajdonos , ki 
a’ nyomtatványon nevét és lakát ki nem teszi, vagy álnevei és 
ál lakot tesz ki, a’ 4 J, §. szerint megbüntettessék.

Mint szinte minden, ki illyen munkát árul. Az illyen pél­
dányok rövid utón lüstint elkobozhassanak, a’44. §. értel­
mében. —

11. Az úgynevezett házaló vagyzugkuriyvárusokegye­
nesen rendőri bánásmód alá tartozván,intézkedni fog ön,hogy 
erre engedetnie! csak alkalmas ember kapjon, ’s a’ kinek en­
ge del me nincs, az árulástól elliltassék, és illetőleg meglenyit- 
tessék. —

Egyébirántaz engedőimet becsületes magaviselelü em­
bertől meg nem kell tagadni, kiről t. i. föltehető, hogy akár 
a’ társasági rendnek, akár az erkölcsöknek veszélyes nyom­
tatványok és képek titkos árulására lül nern használtaiik.

Ezek szerint fog ön eljárni az 1848. XVIII. t.czikk vég­
rehajtása körül. Az életnek szabad fejlődés kell, — a’ törvé­
nyek tiszteletet é.< engedélmességet igényelnek. Mi, a’ tör­
vények végrehajtói,tartozunk rendeletéihez szigorúan ragasz­
kodni és azokat másokkal is megtartatni. Szolgái vagyunk és 
nem urai. Heméllem nemzelünkjózan szellemétől, az élet és 
a’ sajtó szabad munkássága önkényt fog alkalmazkodni «’tör­
vényekhez; olt, hol ez nem történnék, élni lög ön azon joggal 
és hatalommal, mellyel, felelősség terhe alatt, a’ törvények 
által fölruháztattunk. Budapest, april 28án 1848.

Belügyminiszter Szemere Bertalan.

Pest, május 1 Okén.
Örvendj nép. — Lesz néplap.
Örvendj, hogy a’ semmit rólunk nélkülünknek hajdani 

hősei ezen elvüket nem tagadják meg akkor sem, midőn 6 k 
a’ tényez ó k.

Hisz moslillyesnek, ekkorának is kell örülni.—
örvendj mert megvan már a’ „1 e s z“
A’jövőkor nem fogja majd igy Írni az első nemzeti kor­

mány tetteit, hogy, mondá: legyen világosság, és 
1 ő n világosság. —

Sohasem láttam írescot festeni ollyan házban, melly­
nek még teteje nincs, ’s hol minden pillanatban félhető az eső, 
melly «’szobába becsurog,de a’ház falait is szétmossa, és a’ 
frescot megsemmisíti.— így tesz kormányunk,etabliroz egy 
házat, melly kívülről védve nincs, mellynek teteje nincs.

A’ ki észre veszi, hogy háza düledezni kezd,és kapcsok­
kal nem kötözi üszsze falait, mi egyéb lesz sorsa, mint hogy 
háza lesz maholnap temetője. —

Előbb tetőt védelemül, még villámhárítót is biztosíték­
ul, aztán kapcsokat erősítésül, Végre jöhet a’ fresco leslés.

i’ testtel, egypársur rendelvény, teremthetne milliókat pénz- 
Teruinthelne mindent.

De midőn a’ nép a’ minisztériumot jó formán nevéről 
sem ismeri, annak szándukál, hogy a’ népnek jav aira műkö­
dik, nem hogy nem tudja, sót sok helyen ellenséget lat benne, 
például hogy katonáknak teszi okét, mitől a’ nép irtózik. És 
hogy a’ népnek a’ minisztériumhoz kell ragaszkodnia, át nem 
látja; hogy igazságért többé nem Béosbe, hanem Pestre a’ 
minisztériumhoz kell jönnie, senki neki meg nem magya­
rázza. —

Midőn a’ nép maga jóvoltának engedtetik, és ezen talpig 
becsületes egyszerű lelkületeket, kiknek egy jószó is gyakran 
elég, bújtogalók által törvénytelenségre csálnttatni, és fel­
világosítás hiánya miatta’ dolgoknak roszul, vagy épen nem 
tudatában hagyatni engedtetik; igen természetes: hogy a’ 
kormány a’ helyett, hogy támaszt találna benne, sok helyen 
nyílt ellenséget talál; ’s legtöbb részről közömbös nézőket.

Ki tagadja tehát, hogyitt első fő szükség: a’ néplap 
országos szempontból, egyszerűen, híven, a’ néphez mérve.

Kell, hogy országos legyen, és egy.
Mert nemzeti küzszükségrl nem lehet provinciális ér­

deknek tekinteni, vagy negylelküségre bízni, vagy halasztani. 
Kell, hogy egyszerű legyen, mint lelkületű annak, kihez 
intéztelik. Kell a’ népet tudósitni országos érdekekről, taníta­
ni teendőire, megismertetni véle legelsőid) is saját helyzetét-

Magyarázók legyenek a’ n é p-j e g y z ő k, papok, káp­
lánok, dologlalan szerzetesek. — Vagy tán csak nem áll a’ 
clerus a’ minisztérium fölött, vagy azonkívül. Tehát csak 
szigorú p a r a ncs.—

És ha kellene 20 uzer néptanító; zavarba jöhetnénk 
talán,hogy annyi nem találkozik? ? — Igenis ne in.

Én tudnék 20 ezeret üszsze olvasni Magyarországon.
Tehát országos néplap!
Mert az egész országot kell fölvilágosítani egyszerre,és 

egyszeriben.

Küldöttség az erdélyiekhez. Komáruimue- 
gyu Már Lajos polgártársunknak lelkes indítványára május 
Íjén voll közgyűlésén elhatároztaEr délybe két követet küldeni 
napi díjjal, kik az unió iránti sympatliiának magyar bonunk­
ból élő, lelkesítő hírnökei legyenek.

Ezen igen korszerű és szükséges példát követni bazalias 
kötelességének méltán tarthatja minden magyar megye. Ko­
máromi követek. Már Lajos és Beöthy László f. hó lökén 
indulnak fővárosunkból Kolosvárra,onnét az erdélyi megyék­
be szándékoznak szétmenni még országgyűlés előtt. Fülszó- 
liltatnak a’ többi megyék követei erre a’ napra Pestre jönni, 
hogy a’ parányinak látszó, de üdvöst teremthető útra együtt 
indulhassanak.

Méltó elismerést érdemel Halassy urnák Komáromme- 
gye must választolt első alispánjának e’ tekintetbeni erélyes 
közremunkálása.

A’ tegnapi pesti hírlapban közhitt pénzügyi miniszteri 
hivatalos értesítések IV. pontja alatt Kossuth Lajos beteg­
sége súlyosbodása következtében kénytelen falura vonulását 
jelenti, ’s kéri a’ hivatalérti instánsok processiúját,hogy men- 

i jenek Dús ékhez. Ez a’ Ibisek magasé hitte volna, hogy 
! még olly fontos persona válik belőle.

Ű felsége a’liorvát liánnak meghagyni méltóztatott:
A’ teendők legelsóbbike és legsziikségcsbbike volt az i hogy a’ magyar korona alatti tartományuk egységét a’ tur-
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vény értelmében fentartani akarván, <'í bánsága a’ magyar 
nádor ’s minisztérium felsóbbségét ismerjo el. A’ báni nyi­
latkozatot ezen királyi rendelet után várjuk.

Ó felsége a’ magyar hadi parancsnokokat utasíthatni 
méltóztatotl, hogy a’ magyar minisztériumtól vegyék’s kér­
jék hivatalos eljárásaik iránti utasiltatásukat. A’ bécsi had­
ügyminiszter pedig minden Vendeletekre nézve, mellyek az 
üszszes hadseregre vonatkoznak, vagy mellyek a’ magyar 
sergeknck kiilloldoni alkalmazását lárgyazzák , tegye magát 
érintkezésbe elölegesen a’magyar minisztériummal; viszont 
a’magyar a’hadügyminisztérium is értekezzék azon rende­
letéi iránt a’ bécsivel, mellyek a’monarchia üszszes hadser- 
gére nézve fenálló intézkedéseket érintenék. Ezen utasítások 
a’ határőrvidékekre is alkalmazandók, épségben tartván a’ 
bánt illeti) tulajdonosi illetőségeket.

6 felsége május 7én M é szaros Lázár ezredessel tu­
datván badiigy miniszterré lel kinevezlelésél, ni miniszteri 
állomása elfoglalására szólítja.

Vidéki in u z n ii I in ;i k
Fejérvármegyének, ezen több évek óla czirá— 

kijas önkény, adminisztrátori szeszély, ’s püspöki korteskedé- 
si szenvedély által kői bácsolt törvényhatóságnak f. e. május 
1 só napja, az alkotványos szent szabadság ta­
vaszának kezdete volt. Ezen örökké emlékezetes napon 
jelent meg egy —a’ közgyűlésből kiküldött küldöttség szi­
ves meghívására szeretve tisztelt közbizalma főispánunk id: 
Vázmán dy Dienes Fejérmegye közönsége előtt, ki is az 
esküt lelővén, velős beszéddel főispánt székét minden 
haszontalan ezifraság nélkül elfoglalta,hol Z I i n s z k y Ist­
ván lső alispán által a’tisztikar részéről a’ közönség dörgő 
éljenei közt forró szavakkal iidvüzültctelt. Megyei teremünk- 
ben otly lelkesedés, mintuj főispánunk megjelenésekor, inig 
alig mutatkozott,bizonyság ez, rnilly jól választolt főispánt szá­
munkra lelkes belügyminiszterünk.

Ezek után országgyűlési követeink jelentése olvastatott, 
’s a’ nevezetes törvények kihirdetteltek.

Madarász József indítványba liozá, miszerint megké­
rendő volna miniszterelnök, hogy a’ municipiumoknak bár 
milly alakban lehető fenlarthatása végett tervet adjon a’ jövő 
országgyűlés elé.— Továbbá oda irányozza a’ minisztérium 
működését, iiogy Olaszország, és a’ szabaddá leendő szom­
széd Lengyelország— köztársasággá váljanak. —Miután 
azonban jelen felelős minisztériumunkban bizalmunk tökéle­
tes, ót az elsőre nézve utasítani ez okból fölöslegesnek, de 
egyszersmind körünkön kívülinek is látjuk. A’ mi pedig a’ kül— 
ügyeket illeti, erre nézve magunkat dietátorságra feljogosítot­
taknak nem ismerjük, különben is nevetséges lenne, ha mi 
alkotványos királlyal birú nemzet, másoknak köztársasági 
formát ajánlanánk, vagy pedig a’ franczia és helvét köztár­
saság elé védbáslyául( mint szónok magát kifejezőJolasz köz­
társaságot ál!ilnánk,’s illykép köztársaságtól magunkat ho- 
meopatiee köztársaság által védnök. — Mi szivünk mélyéből 
csak azt kívánjuk, hogy az olasz és lengyel nemzet szabad és 
boldog legyen,milly kormányzási alakban reméllik ők szabad­
ságukat és boldogságukat biztosítva, az az ő gondjuk; — azt 
megválasztani nemzeti jogaikhoz tartozik.

Madarász József ezen indítványának eltemetése után, 
egy az 1848: 5. tcz. rendeleté folytán megyénknek öt kerü­
letre leendő felosztását magában foglaló tervet ajánlaa’ köz­
gyűlés ügyeimébe.— A’ terv elfogadtatott. Megyénk választó 
kerületeinek fő helyei e’ következők: Budáik — Csákvdr — 
Alcsuth— Háuz-Almás, és Sárkeresztur. Minden kerülethez 
29 ezer ’s néhány száz lélek lög tartozni.

Meg lévén a’ kerületi fölosztás állapítva, és a’választók 
öszszeirásáraválasztandó küldöttség tagjai iránti intézkedés 
másnapra lévén halasztva;— a’ 1 fi tcz. értelmében a’ megyei 
hatóságot gyakorlatidé bizotlvány tagjai választattak meg.

Ezek folytán egy kellemetlen jelenet hömpölygő a’ köz­
gyűlés elé: Gr. Zichy Ödön volt adminisztrátor magát a’ 
bizotlvány tagjai közé kérte soroztaiéi, mire Madarász Jó­
zsef óta’ legkeményebb kifejezésekkel megtámadván, a’ zsú­
folt terem tapsriadásai között esudálkozásátjelentó ki,misze­
rint azon ember,ki magát az alkotványos szabadság lemészár­
lására a’ megbukott kormány által mint bérgyilkos eszközül 
használni engedte, ’s e’ megye házából u’szabadság követőit 
Cziráky főispánsága alatt kiszuronyoztatni segítette, ’s illy­
kép e’teremnek embervérrel leendő ásztatására segédkezeket 
nyújtott, — most magát feltolni nem szégycnli, azzal végez­
vén beszédet — hogy a’ jelenlévő nép bemocskolná magát, 
és a’ szabadság napjait,—ha a’ volt adminisztrátort a’ hizott- 
ványba be fogadná. — A’ lárma, ingerültség, leirhatlan, 
—A’ helyre állott csend után Ro s ty István vévé fel előszűr 
a’ szólás fonalát,Madarász tettét roszalván ’s az ex adminisz­
trátort védvén. — És im gróf uram!Hős t y Pista, — ezen 
ember, ki gógüs ulubbotok élezeinek tárgya, — gúnyos hu­
mortoknak lovagló paripája volt, — ezen igaz szivü.’s min­
den hizelgésnélkül igazat mondó ember, ki a’ conservat iv u- 
ralom alatt a’ jelenleg nyugalmazott ’s bukott notabilitások

alá való dórvaságinak ezé!táblája volt, — ezen ember feledve 
a’ tömérdek méltatlanságokat, a’ nemtelen bosszú törpe kö­
réből, a’ viszszalizetés órájában kibontakozva első emelt vé­
dő szót ön mellett! Ön mellett uram! ki őt pártjával egyetem­
ben a’ hatalom korszakában csak lenézni ’s megvetni tudta. 
R őst y István tette, lovagi,as telt volt, legméltóbb jutalma, az 
általányos elismerés. — Madarász Józseftől nem vártuk ezen 
megtámadást,—hogy a’ bizottványba nem kívánja besorozni 
Zichy Ödönt, eztszelidebben is meglehetett volna mondani, 
azonban lelegyverzell,bukott, ’s már nem ártható ellenségre 
rohanni, nemtelen b oszsz ú ra mutat. —Ez nem férfias 
tett —- de nem is petitions, mert jelen körülményeink között 
egyetértésre és öszszetartásra van szükség ! — — —

Másnap május 2án a’ választók öszszeirását eszközlen- 
do 50 tagból álló válaszlvány, ’s a’ törvényszéki bírák válasz­
tatlak meg, ’s miután egy lüzeskedó táblabirú megaetiozta- 
tolt, Fejérrnegye ulólsó közgyűlése befejeztetett. Azóta a’ bi­
zotlvány szorgalommal működik; a’ rendes bizottványi ülé­
sek, mindig a’ hónapok első köznapján fognak kezdődni. — 

Érdemes a’ közönségnek megtudni, miszerint gróf Z i- 

ohy Homokos mint rozsnyói püspök azon Ígéretet tette, 
hogy Fejérmegyében a’ népnevelés előmozdítására élte 
fogytáig évenként 400 pengő forintot fog adni, —’s mi 
történt, a’ szegény rozsnyói püspök Ígéretét, 
a’ dós gazdag veszprémi püspök viszsza vonta. — 
He még szebb , a’ mi ezután következik: az erélyes bizolt- 
ványa’ viszszavonást mint érvénytelent nem fogadta el, ’s a’ 
püspök urnák kijelentőim határozta, miszerint a’ kötelezett­
ségbe átolvadutt Ígéretet továbbra is teljesittelni óhajtja.— 
Ez aztán a’ gyönyörű dolog, midőn az ájtatos püspököt kény­
szeríteni kell, hogy Ígéretét tartsa meg’s jót tegyen.—Hja, 
a’ hoszszu éveken át űzött lélekvásárlás, megemésztő a’ szent 
czélra szánt kamat tőkéjét!!! r.—I.

Esztergámban apr. 30án fényesen ünnepeltünk. 
Május lső napja az uj törvények kihirdetésére rendeltetvén; 
előzőleg april 30ka hajnalán 25 ágyulövet és zeneriadó há­
laadásra ébresztett mindnyájunkat, a’mikor egyszersmind ki­
rályunk születés napját megülni kívántuk.9 órakor a’nagypi- 
aczra vonult a’ nép, mellyel négyszögbe a’ régi egyenruhás 
polgárság és a’nemzeturség több gyalog és lovas százada be­
kerített, közepeit állottak a’ tüzérek két ágyújukkal. A’ szent 
háromság szobrával alkotott táborioltárnál a’kópezdeiüjuság 
az énokkurt’s ez alkalomra Pestről érkezett Turszki ezredének 
kara pedig a’ zenét képezte,’s körülállolta’ megyei és városi 
hatóság és roppant néptiimeg.Békét és atyafiságos egyetér­
tést ajánló szent szózatot és áldozatott J a r o s Vineze e’czél- 
ra választott kanonok tartott. Isteni szolgálat után a’ nemzet­
őrség zászlójaalá esküdött,és fönliangon harsogott hármas él­
jent a’ király ő felségének. Este az egész város díszesen kivi— 
lágittatott.és ürömlobogók hirdették átalakulásunk fölötti szí­
vélyes részvétünket.

Május Íjén a’XYL t.cz. 2ik §.értelmében megyénk köz­
gyűlést tartott az üszszes nemesség, és minden falubirája és 
jegyzője egyetemével a’ székház udvarán, és ebben az újabb 
törvények kihirdettettek, mellyeket a’ köznépnek a’jeles nép­
szónok Besze János (kit a’város a’XXIII. t.cz. Ildik Ssa 
szerint tisztujitási elnökül közszóval megválasztott) igen he­
lyesen megmagyarázott; ezután az V. t.czikket foganatosítot­
tuk, ’s középponti és választókerületi (mellyeknek helye Ke- 
belkót és Tóth leend) választványok jelöltettek ki, elvégre a’ 
XVI. 2. §: c) alatti nagy bizotlvány választatott meg. Indít­
vány kettő tétetett, egyikét P. T. *) mellyel a’ pesti alpapság 
petitióját pártfogoltam! indítványozta; és E. S. a’ testi bün­
tetések eltörlését kérte, de ezen kérdések — mai teendőnket 
a’törvény korlátozván — tárgyaiul alá nem vétettek, ’s fölöt­
tük! határozat máskorra halasztatott.A’közgyülés legnagyobb 
békességben d. 12 úr. befejezletett. Esztergám consequent, 
a’békességnek helye. Egész vármegyénkén nyu­
galom van, mindenki dolgát végzi.

Május 2kán. Az ügykezelő bizotlvány népes gyűlése tar­
tatván, legelőször is ügyhalmaz miatt néhány tisztviselőnek 
szüksége elismértelett, jelesen: két szolgabiró és esküit, 2 
jegyző, 1 alszámvevő, l allovéltárnok, 2 írnok, párkányi járás 
részére orvos, l káplár’s két hajdú;’s mindezeknek megvá- 
lasztbatására engedelmet a’ kormányzó minisztériumtól ké­
rünk. — A’ választásra ügyelők az V. t.cz. 11. §. szerinti es­
küt letették. — Egy harmadik törvényszék elnökéül H e y a 
Imre közszóval meg választatott.—Megyénk vadászatra vo­
natkozó tudósítást kívánván a’ belügyminisztertől,innét a’ vá­
laszt úgy értettük, hogy kiki egyedül a’ maga birtokán szaba­
don vadászhat. — A’ pénz- ésigazságiigyi miniszterektől is 
adóbehajtásra és sajtóvétségek bírálatára vonatkozó rende- 
letek olvastattak. Az utóbbira vonatkozólag aggodalom me­
rült lol az alpapság részéről, minthogy ők az eskiittszéki bírói 
képességtől elültetlek, miután a’jogegyenlőség ki van mond-

*)T. levelezőnket kérjük a’nevek teljes kiírására. Nincs 
már censor, kitol féltenünk kellene azokat, hogy bemoeskoltat- 
nuk.— Szerk.

va. A’sajtótörvény 17. §. szerint a’ minisztérium a’ büntető 
eljárásról szóló múlt országgyűlési javaslat elvei szerint tar­
tozván az esküit bíróságot rendezni, az egyházi rendet aka­
rat nélkül is megkelle szorítania, azért tisztelet e’rendeletnek; 
ám a’multdiaeta más téren állott,a’jogegyenlőség nem volt 
kimondva, most az eskültszék Ítél az egyházi rend fölött,’s ók 
abban részt ne vehessenek? Ez|az osztó igazsággal meg nem 
férőnek találtatott, ’s azért tartatott hosszas discussio, misze­
rint a’ közvéleményt megértsék részint a’ választandó köve­
tek, részint az ország’s ezen a’ nélkül is csak ideiglenes rende­
let a’ közjog szerint átalakittassék.

Május 3án a’sajtóbünökben Ítélendő állandó bíróság ek- 
kép alakíttatott egybe: Kruplanicz Sim. HyrosJ. Paczolay Anl. 
jegyző: BirKés Endre, A’marhabüs árszahályoztatott ’s fontja 
19 krra emeltetett. Itt sohasem volt még illy magas ára a’ 
húsnak. — Különben megyénkben általán a’ nyugalom, ter­
més, egészségi állapot, munkakezelés,iskola rend,mind nor­
mális állapotnak örvend. r.—I.

Figyelmeztetés (ialliezia és Dalmatia űgyé- 
hen. Az osztrák tartományok számára készített alkotvány 
kihirdettetett, ennek belbecséről általányosan most nern aka­
rok szólani, hanem hazánkra nézve két fontos körülmény iránt 
lehetetlen hallgatnom. A’ bevezetésben elősoroltatnak azon 
tartományok, mellyekre az kiterjesztetik, ezek közölt pedig 
G illiczia, Lodomeria, valamint Dalmatia is foglaltatik. Ne­
künk magyaroknak ezt elnézéssel mellőznünk nem lehet, nem 
szabad. A’ hírlapokban úgy olvastam, hogy Galliczia és Lo­
domeria ellentmondott olly formán, hogy ő közös osztrák 
parlamentben nern akar megjelenni, hanem különös nemzeti 
lengyel országgyűlést követel. Azonban nekünk sem szabad 
hallgatnunk. Nem szándékom Magyarország jogát e’tárgyban 
akár nemzetségi, akár történeti szempontból, hanem az osz­
trák kormány irányában argumento ad hominem élni. Midőn 
Maria Therezia alatt a’ nagy Lengyelország az akkori szá­
zad gyalázatára szétdaraboltatolt, az e’ fölött kibocsátotljpro- 
clamátióban Mária Therezia azt mondá,hogy ő azon tartomá­
nyokat mint magyarkir.foglalja el, e’ fölött, midőn azokat bir­
tokába vette,azokhoz deák és lengyel nyelven egy proclamáti- 
ót bocsátott—nekem van egy eredeti nyomatott példányom— 
nov. 15ón uz. 1773,melynek ezek szavai: „posteaquam spec­
iális intuitu regiae Hungáriáé,et Bohemiae coronae nostrae, 
competentibus nobis in varias Poloniaeprovincias iuribus ius- 
tnin aequivalentemque bis portionéra praevie occupari, nos- 
tramque in possessionem redigi iussimus----------.—. occupa­
ri tamquam vindicatum aequivalens omnium praetensioiium e 
regnorum noslrorum Hungáriáé,etBohemiae antiquissimis iu­
ribus derivatorum“—Ezenszavakbana’jogvilágosanelismér- 
tetik, minélfogva mi az említett osztrák kormány irányában 
olly erős jogalapon állunk, mellyel nem képes eltagadni, Így 
tehát szükséges egy hatályos óvással jogainkat irányában fün- 
tartam; mikép fogjuk e’jogot a’ lengyel nemzet irányában ér­
telmezni, az más lapra tartozik, ha a’ csehek hallgatnak, áru 
lássák ők. —

Dalmatiára nézve az állapot reánk még kedvezőbb:Tud- 
juk,hogy régi időkben mi, és Szlavónia, Croatia,és Dalmatia, 
mint testvér-országok együtt éltünk ürüra’s buteljes napokat, 
az utólsó később a’ velenczeiektól elfoglaltatván általuk bira- 
tott az 1797ben köttetett lunevillei békekötésig, melly által 
X elencze és Dalmatia az ausztriai császárnak holmi német lar- 
lománykák pótlása fejében adatott; apáink tüslint fölszól,im- 
lotlak, s Ferencz királyt letett esküjére emlékeztetvén joga­
ikat olly világosan kimutatták, hogy kibuvási ajtócska sem 
maradván, e fölült szükséges tevén valami „nesze semmi, 
fogd meg jól“; melly a’ magyarokat a’ kért katonaadásra jobb 
kedvüekké tegye,az 1802ki országgyűlésre Dalmatiára nézve
ezen reseriptum bocsáttatott:-------- quoad Dalmatian! autem
agnoscit suaMaiestas sacratissima hancadjurasacraeooronae 
pertinuisse, cum tarnen proposita circa suscipiendabi ílliuv 
cum regno Hungáriáé conjunctionem, quaestio gravior sil , 
quam ut in moderno rerumexterarum nexu ex ralione etiam 
status publici nunc superari possit, sua Majeslas Sacratissi- 
ma meritum istlioc uberius expendet, altissimamqua reso- 
lutionemsuo tempore elargietur. Acta Diáét. 1802. NroSi 
sessione 58 p. 290. — Ezen leiratban a’ magyar korona 
joga elismértetik, ’s csak a’ rendkívüli küliigyek állapota 
miatt Ion a’ bekebiezés elhalasztva; azóta 4fi év folyt el, 
mellyek közül legalább lia r m i n c z bé kében. 
A z o n b a n a’ viszszákapcsolás elmaradt annak daczára, 
hogy 1825 év tol kezdve minden őrs zagy ülésen az olóleges 
sérelmek között Dalmátia bekebeleztetése siirgettetetl. Fi­
gyelmeztetem tehát a’ minisztériumot, hogy a’ fenirt szellem­
ben az ostrák kormánynál jogaink mellett hatályosan szólaljon 
fel mert meg vagyok győződve, hogy a’ legközelebb öszsze- 
jiivendő országgyűlés a’minisztermmtól inegkivánarulja az e’ 
tárgyban felküldött hivatalos levelének, és arra kapott válasz­
nak eredetiben leendő előterjesztését. Rusty Zsigmond
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’S egyesülési jog, fbntartva a’torvény hozat áta vmsta lé ek ^ „ öszszeüleil(ló kamrál a»

ellen. 8) Korlátlan kérelmezés! jog ^ W....... lee-mérsékeltebbnek jósolja, minthogy nagyobb részt

hogy a’ német nép küzbátorsaga ’s julieie— —
tosuíassék.A’szövetségfejének lakhelye Mama™e ‘ 
art lenne ’s a’ gyűlés által meghallandó évicmhstje len 
^Srtásu^’császá,,-—

szehivása, annak elhalasztása, be .JrAMi. Wla,szehivása, annak elhal as ztas a,ia c z. u.J h h-de It e t é^ 4U al^i’

országgyűlés határzataia’ császár általi kibír dtttotes 
2 minden tartományiban teljes érvény,’s erőre eme- 
'ötnek. Ó bocsátja ki a’törvények teljesedésbe vételére szűk 
séges rendeleteket. A’ kezdeményezés,^valamint a ^r-

■iselését, ő nevezendi ki a' koveieaci = 
ala veszik fölhalalmaztatásukat. 0 kótend szerződéseket a 
degen státusokkal,’s az egyes státusok által kötöttekre föl 
igli Határoz a’béke és háború fölött. A császár személye 
érthetellen’s nem esik felelősség alá, ’s e’ miatt minden ren- 
leletei a’ s=8,eMgi mimsamknük 'ngalälH=81*^ »« -
enjegyeztetnek; illyen ellenjegyzés hianyabana rendelet 

ényteEzután következnek a’ nép ^pjogai. A’ ^«^gku-

rsmind az egyes státusoknak alkotvany

ellen. Kormuaii ; ( 1
letek részéről. 9) A’ hatóságok törvényellenes eljárását a t. 
hozás előtt vád alá kérethetnek. 10) Sajtószabadság minden 
censura.c on cessio, vagy c a u 11 o nélkül; a sajtuvel- 
ségekfölöttesküttszék itélend. l l)A’pecsétjogsérthetlensége.
12) Biztosítása a’személyjognak önkényes behortonozletések 
’sházmotoztatások ellen habeascor pus acta által 13), 
Jog minden német polgárnak a’ szövetség akarine ly tartó- , 
Hiányában,’s bármelly helyén szabadon megtelepedhetni, s az | 
ott lakókkal egyenlően birtokot szerezhetni, üzletet vezet | 
hetni, ’s örökösüdhetni. 14) Szabad kikultozhetés. la) 
Szabad használata a’ hivatásnak,’s az arra. kiképeztetésnek 
bel és külföldön. Ifi) A’ leik,ismeret szabadsaga. l7)A val­
lás szabadsága, ’s a’magán,ésnyilványosvallas szabad gya­
korlata.— A’ vallások egyenlősége polgári, és politikai jo-

g0l<baE’javaslati pontokból a’ német szövetség ötvenes vá- 

lasztványának szabadelvű gondolkodása sokkal bevallottal b 
tény, sem mint Heckemek aggodalmai lehetnén^reim m - 
nus nézetei elenyészése iránt. E javaslat második része cg' i 
lágosabb fokozatául szolgál »’köztársaságra, merl az elsov. 1

öszsze nem egyeztethető. , . . ., < •
Pár is, april 27é„. A’ német lapok a párizsi és Se­

ne departamenti választások következő eredvényél kozhk: 
megválasztanak parliament, népképviselőkké: Umarhne, 
Dupont, Arago, Marrast, Garmér-Vages Mane, Beran r 
Cremieux, Carnot, Bell,mont, Dur,vier, Casteyr.m , ,
Bucher, Recurl, Cavaignac, Vrupin, Corbon, Scl.imt, 1 e - 
guier, Daguerre, Lamennais, Caussidiére, Curmemn.Ltdr „-
Joliin Albert, Flocon, Louis Blanc, Bastide , Coudcb.mv, 
Lkai, Vettu, Danguy, David, Angers, Wolowski, <.;mmm 

Degoussée, Guinard, Coquierol. Oszszesen 40 képvisel-., kik
közt heten a’ munkások osztályából tisztelteiének meg < 
többség bizalmával.—Nevezetes e választásoknál az is. hogy
C, a b e t, az icaria bálványa, a’ communismus csiiggedetlen

il kezelhesse. 4) V öeiéló-lovibb *«,.11. «.»UM« •’ ril;‘sltos
ivatalok áUandósága;nyilványossag és szóbeliség “ , A mP j„k,ak mell, eredvén, Lamarlin ’s l.eilru-ilollin mer-
.... Se,székéivéesk-ltszékkel a bűnvádi, meg“lidknek,melly egyedül kénes respublikái »k i-

dókre megállapítani, előre is diadalt josol_

ivatalok allanaosagd,iiyuvaiij & , >s
4Zési eljárásokban, öszszekötve eskuttszékkel a bűnvádi, 
edit,kai vétségek ügyeiben. 5) Minden rend s osztálynak e-

nevezietcu ki. a ,jouniiu uua >“■ öszszeülendő kamrát a 
lehelő legmérsékeltebbnek jósolja, minthogy nagyobb részt 
ugyanazok képviselendik abban Francziaországot, kika’múlt 
parliamentben a’ conservativ kormányt gyámoliták; és mert 
sehol sem található terroristikus.vagy communist» Franczia-

ország.— ..
A’ választások nem várt eredvénye — különösen a déli

rész városiban a’ munkások osztályánál nem csak elégület- 
lenséget, de valóságos ellenszegülést, ’s elkeseredést szül. 
Limogesben a’ nyugtalanság a’ szavazati ládák öszszetörésé- 
ben, ’s a’ rendőrhatóság megtámadásában tettre tévedvén, 
a’ kormány katonai erőt használt a’ rendetlenség elnyomásá­
ra. Ez által a’ nép még inkább felboszszantatván, 27kén éjjel 
olly roppant, és nagy mennyiségű barricudokat állított, hogy 
a’ sorkatonaság’s nemzetőrség két ágyúival— kétszer 24 
úráig alig volt képes azokat szétbontani. — Az elestek száma 
22lőre tétetik;’s az elrúgottaké: 234; ezek közt van Na-piet, 
egykori szerkesztője a’ Sentinelle Nor,nande-nak, ’s most 
szcrki'szluje a’Conlraet Social-nak. Hasonló kitörések voltak 
a’ munkás osztályok részéről a’ választási bukás miatt Lyon, 
Marseille, Nimes, Elbírni, Ilonén, Havre, Caen, ’s egyéb vá­
rosokban; hol a’ rend csak vérnek oldásával állíttathatott

helyre. -—
Ezen rendzavarok, ’s támadások főleg Sobrier, sBlan- 

,|ui lapjainak lulajdonithatók, kik a’ legingerlőbb módon Ír­
nak ama tömegnek, melly szabadságának egyszerű fogalmá­
val sem lur. Egyébiránt—nehogy a’ választásoknál^bukások 

pártol elkedvellenilsék, vagy el is enyésztessék, a’ nevezett 
urak titkos tiirsulatok alapításán dolgoznak; 
igv ogy olly clubb van most keletkezőben, — mellynek 
lúgjai csak azok, ’s ollyanok lehetnek, kik az utolsó 17 évben 
mbit politikai vétkesek büntetlenek, számuk 4Ore megy, ’s 9 
tagból álló válaszív ányl neveztek ki olly löladattal, hogy az a^ 
revojutió menetére fölfigyeljen, ’s egyszersmind híjjá föl a’ 
kormányt, hogy e’ missiói gyámolitsa. Ezen uj dubbnak nyílt 
czélja nem egyéb, mint ellenőrködni a’ kormány,és a’ nép- 

kép visu lúk háza fölüli.

izési eijarabOKUtiu, uo^vix 
olitikai vétségek ügyeiben. 5) Minden remi 
venlősége a’községi terhek viselése slnvatalokrai képes

Diinavizáilás: > május 1 Oun 3 1 5y/ ()/z/ az 0 fölült.
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Mesrielenend e’ lap folyo év május 1 . i.nrilék nélkül 6 fr. pp. vidékre i-os—Ehdlzetésiár,félévre BudapesUinliazbozlnn'dassalbonUknükul^l^^ )lo^ azonban
i 8 irt PP-,-fertályévre helyben 3 kevesebb költséggel magának tudomást

iső napjáig külön elólizdést ny,fnnk,-bdj-

n 1 frt 50 krral pp, postán 2 trt 2» ki. pp. Kristóf-téren a’ vidéken pedig minden 
Előfizetéseket helyben Geibel^n^linkal küzrernunkálásra felhiván, tudatjuk ezut- 

stahivatal fogad el.—Rokonszenvu e vl' (^éspkel A> Hadiad lap szerkesztőse*,eneb 
I a’ közönséggel, hogy nnnden n effogadni.-Pesten, május 4kén 4848.

Mür.”k-.'llo!«oI6t4rsK«Oi/,,SnionJ.4-4

------------------------évdolcsvai termésű 19 bordó puttonyos maslas
borok 1848. év május lökén larczalon a k. k. 
tiszttartói lakban tartandó nyilványosárverés ut­
ján a legtöbbet Ígérőnek készpénz ldizeb se 
mellett eladatni fognak. Kelt Diósgyőrött, mar­
tins hó 1 fián 1848.
székére pedig pályázat hirdettessék. Miről az il­
letők azzal értesittetnek: hogy az említett tan­
székre^’ magyar királyi tudományegyetem jog­
kara előtt tartandó pályázás határnapja, In J

S 1 T o. 1848.

Árverési hirdetvéiiy.
A’ nagyméltóságum. k.udvaii kim s ar vi 

■esMarásából közhírré tétetik, hogy az 
s4ö évi kík. Tokaj uradalmi termésül 04 hor
j7Puttonyo^u,nenikiilönbenugyanazon

Tanszékre pályázat-hirdetés.
Ö«‘ sapost. kirU^kegyolmesen meR-

•sssas-Ä
kara elolt tarianuo pa-ya/.as ............ .. ,
észt. October őkére tűzetett ki. Pesten mai U-lnn 
1848. Szoblahói Pálma Elek, egyetemi tanács

rása a’ Tiszán.

A’ gőzösök in- Mi dulásai Pestről.
° luiM.r.i in,,ín< lii lr,I ke/.dvc.

ÄttSR S.S .. . . . . . . . . . -
„ kedden reggel.

” c-p n-e dr e minden szerdán és szombaton réggé
ze’geürúI Szolnokba minden liélfón, csulürlokön és s.ombalon réggé.

„ 7.imoilyha mm*» szerdán |m|]jE|, csUlírtaü„.

'm Minden kedden indul egy vontaOgdzds Szegedről Z.imonyl.a, és minden gémeken

imonybul Szegedre. 5—0
Pest, május Íjén 1848

18th(lik évi május Ijélől kezdve.
i,eslröl Bécsi g naponkint reggeli fi órakor, kapcsolatban Győrrel.

Or so vár a minden vasárnap reggeli 5 órakor, Galacz és Konslantmá- 
polylyali kapcsolatban az oláh részen, és május 7 és 2 tűikén

minden csütörtökön reggeli 5 órakor (minden 14 napokban 
’’ egyesül Galacz és Konslantinápolylyai a’ török részen.)

E’ gőzősök megérkeznek Orsováról minden vasárnap reggeli 4 órakor, és

minden csütörtökön délutáni órákban. ... . , , ,x
Tittelig minden kedden és pénteken reggeli .> urakor, le és bdle é 

Eszéken át; a’ kedden induló gőzös Szegeddel kapcsolatban all. 
'yy E’gőzösök minden vasárnap és szerdán délutáni órákban Tittelből megérkeznek.

Vonlatohajols indulasai.
Pestről Bécsi,e minden hétfőn és csütörtökön elindulnak; és minden szerdán és 

szombaton megérkeznek.
Orsovába minden kedden elindul, és minden szerdán megérkezik.

pesten; május tjén 1848. „ . . ..
Az élni) cs. hír. szül). / V / zzV; /z z/yVz c vz^/zz /.v ff .sv/// /r> ez A .sv y/ z-. ■> "

Jelentés a birkatenyésztőkhez.
Alnlirt mint liz év óta mindenkor, úgy azidén is a’ közelgő gyapjunyirésre 'i7,’n ‘‘Fy"

,:im'

““ISSlÄil-Asgr« «. ín

'1,11,8 vŐs™ mSSm fíK'l'ÍVy sl,^.Í a!,..,'...<-0.,=,.,írn, h'*", »'3 Korona- 

útijában 136. szám aluli.

, lemez idei nagyságos reclorának, K zaiolan k 
' ,y(', évi júniusi 5ig benyújtani, és hitelesen liehi- 

Hirdet«». »onvitanikell: hogy tiszántúli származású, romai
Néhai Gotzigh Igná«^, kassai knalyrtOnta- ,|iir|) jfj erkölcsű, a Imim,lányokban

ulai nyugalmazott lanar áltál s. •> ■ * dirséretes előmeneteli!, szegény sorsú, es vagy
var ki>.hi.lo,,,ány-egyete,,nUnacs h unmy_ '»g _te jM lljak legyenek.
Iához tartozó 2tOlonntos iskola, segély íj » |jW ? a|)n|is 14kén IhIs. Szohlah.a
ességbe jött. Az azt elnyerni kívánóknak y, * egyetemi tanács jegyzője. 2-3
nudványaikatn. t. Szabó Jánosul n.ik, az ny . Í.Sk T

Inai* és művészet

Minden héten egyszer (szoihbalun) másfél ivén tervek és rajzok kíséretében megjelenő

fotyóirat, szerkesztik : Károly és Bitányi AkOS-

|.|,',li7etési ára euv évre 12 hl., félévre ti Irt, egy negyedévre .1 Irt pp.hazhoz-kul léssel,
■ l/l ' / évre 1 1 félévre 7 frt pp. Előfizethetni az iparegyesulet szállásán (szahadsajhe-

vidékit. egész • ( mm leli postahivataloknál. A'lap megindul juhus eleje*
ub za Hkey ház, . N" • " ) > 1 , ,, mMZI,lim terveit adandja, az intézet b,r-

, , V- "r Ä M í S le Lm ’s művészeti rajzokkal felváltva: IV-I ki«-
i/inA évű: aztankuvuiKe/pndnuK Kuiomu' 4F u , J , » . ■ u irn vés jeH, magány-épületeinek tervei 'sth. A’ terveket aczélha melszend, Nidék, Károly

' S "“'libánkiparosai 's művészei, névszerint mérnökök, építészek, szobrászok, gépésze^s 
mindenféle mün&ök! nektek s általatok a’ haténak van e lap áldozva. pártoljátok azt! l_

______- --- —---- - . ... . i er , I ...... ..... IaI I . . I , I I I 11 11

.........
»Om«:.,«0.0,.5355 «—• 4m- “


